

# ALFÖLDI HIRLAP.

**Előfizetési díj:**  
Helyben: félre 3 frt — kr. Postán: félre 4 frt — kr.  
negyedévre 1 „ 50 „ negyedévre 2 „ — „

Megjelenik hetenként 2-szer: szerda és szombaton este  
Szerkesztői és kiadói hivatal szállása: **Csapó-utczán a Dobray-háznál 9-dik sz. a.**

Egyesszám 10 kr.: **Hirdetmények díja:** 5 hasábos  
petit sorért 5 kr.; többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árleu-  
gedés adatik. A nyiltterben való közlemény 3 hasábos sorért  
15 kr számítottatik.

Az előfizetést és hirdetések elfogadják helyben: a lap-kiadóhivatala nagy-csapó-  
utca 9. sz. a. Dobray-háznál és Telegdi K. Lajos könyvkereskedése.

Pesten: Haasenstein és Vogler Gizellatér 1. sz., Lang L. s társa „Internationale Annoncen  
Expeditiója;“ Bécsben: Haasenstein és Vogler Wallnischgasse 11. sz.; Opellik A.; Mosse R

## Az államháztartás rendezése és a képviselőházi szónoklatok.

A mult szerdán, január 26-kán megindult a képviselőházban: az 1875-ik évre készített államköltségvetés feletti az általános vita; azonban a hatalmasan tartott szónoklatok áradatában a feladat tisztázására és annak tényleges s minél gyakorlatiasb megoldására nézve eddigelé még semmi positiv eredmény elérhetése végett határozott javaslat sem terjesztett elő s nem fejtett ki egyik szónok által is.

A mi felfogásunk szerint az államháztartás rendezése körüli feladat két részből áll: s azt két irányban kell működtetni. Nevetesen:

1-ször arról kell gondoskodni legelsőbb is, sőt mindenek előtt: hogy az 1875-ik évi államháztartási szükségletek miként fedeztessenek; s egyuttal az államháztartásnak 1876-ik évre is fizetőképessége jól előkészítve legyen.

2-ször Ezen, azt mondhatni a hidalási pénzügyi rendezések által azután kell időköz biztosítások a kormányoknak és országgyűlésnek a végett s arra nézve, hogy az államháztartás végleges rendbehozására szükségelt kormány s közigazgatás átalakítási adótörvény csinálási, takarékosági stb. reform munkálatokat létrehozassa és tetteg fogasathassa.

Az eddig nyilatkozott képviselőházi szónokok mindegyike ismételve elmondotta: hogy 1867-ik óta folyvást rosszul kormányoztuk, és még rosszabbul gazdálkodtunk; hogy a meglevő erőket az állami élet mindegyik terén tulbecsültünk, minden irányban tulkapások történtek; az eszéyesen számító gazdálkodásról és takarékoságról fogalmunk sem volt; hogy a mostani kormány pénzügyi politikája semmit sem ért stb.

Es mindezeket most azon pártvezetők, vagy pártfőemberek hangoztatják, sorolják elő nagy fontoskodással, a kiknek 1867-ik óta folytonosan döntő befolyásuk volt az államkormányzat működési irányzásánál és az államháztartás berendezés műveleti meghatározásánál.

Ezen hatalmasan kritizáló s nagy recepteket készítő szónokok azt csak nem hiszik: miszerint az állampénztár fizetési képessége mindaddig elhuzható lenne, — míg azon sokféle reform. tervek nézve a törvények elkészítetnek, — megalkottatnak és tetteg végrehajthatnak.

Hogy ez egyenesen a lebetlenséggel határos: az tisztán áll mindenki előtt, a ki a magyarországi pártoknak a képviselőházi, és azonkívüli megbízhatatlanságát látja a lapotját és észjárását elfogulatlanul fel tudja fogni.

Erről legkiáltóbban tanuskodik épen azon politikai spectaculum, a melynek jelenleg a képviselőház a színpadja.

Epen azon párt coripeusai, a mely párt 1867 óta az ország kormányzatát hatalmában tartja, és alakította az egyes kormányt: épen azon párt tagjai itélik el a mostani költségvetési vita alkalmával az azon párt által teremtett kormányok gazdálkodását, és követelt pénzügyi politikát: még pedig épen olyan ártatlan keppel, mintha önekiök semmi részük sem volna azon most általuk kíméletlenül elkárhoztatott pénzügyi politika megállapításában és keresztülvitelében.

A kormánypárt tagjai közül Senyey és Lónyay „nagy szabású“ programmszerű beszédek tartottak; és mégis mi hasznát veszi azon programmoknak az állampénztár?

Hol van azon politikai párt, a mely Senyei vagy Lónyay körül kész lenne rögtön csoportosulni, hogy ezek egyike vagy másika mindjárt megkezdje az elmondott programhoz képest az actiót, — az állam pénzügyi politikájának újiból megalapítását, s az államháztartás sulygyenyének biztosan való rendbehozását.

Az általános bölelkezés és programmszédék tartása hetekig elhuzódhatik; de az idő halad, a pénz kiadás nem vár; — a pénz mindinkább fogy és elkopik. Az országnak tehát olyan állambölcsre volna szüksége, a ki azt mondaná: én minél rövidebb idő alatt, s minél egyszerűbb módon tudok az államháztartás sanyaruságain segíteni, s azután fokozatosan kitudom azt módolni: hogy az államháztartásban normális állapot hozassék be: fájdalom!

Ilyen kevesebbet beszélő, de annál többet cselekvő állambölcs: még nem állott elő a képviselőház színpadán.

Es egy ilyen állambölcs újiból lehető felfedezéséhez annál kevesebb lehet a remény, mert a legnagyobb erők előlegesen feltételezett képessége iránt csak a gyakorlat terén bizonyosodhatni meg, hogy az mennyiben tudja a magára vállalt feladatokat nemcsak kitervezni, de ténylegesen realizálni is.

## Debreczeni napló.

— A választók névjegyzékének elkészítése jan. 31-én befejeztetvén, a következő eredmény állott elő:

I. Péterfia-csapó-utczai választókerületben	1452
1872-ben volt választó	828
jelenleg van választó képes	181
ebből kiesik adóhátralék stb. miatt	

s így tényleges választó 647  
II. Hatvan-piac-utczai választó kerületben  
1872-ben volt választó 1218  
jelenleg választó képes 959  
adóhátralék csőd és cselédi viszony miatt kizáratik 262

III. Czegléd-utczai választókerületben volt 1872-ben választó 1448  
jelenleg választó képes 908  
adóhátralék stb. miatt kizáratik 170  
s így tényleges választó 738

A lakosság nagy része teljesen közönyösen vette az összeírást, s a választói jog gyakorolhatását. — A külvárosi lakosok nagyobb része cselet a választói képességtől minthogy nincs három lakrészből álló lakasa.

— Az 1875. évi február 4-dikén tartandó városi közgyűlés tárgyai: 1) miniszteri intézmény, mely tudatja, hogy Silye Gábor hajdukerületi főkapitány a város főispánjává kineveztetett; 2) a kinevezett városi főispán székfoglalása; 3) polgármesteri havi jelentés; 4) ügybírány jegyzék; 5) miniszteri intézmény, mely a bécsi nemzetközi kiállításon kitüntetett helybeli kiállítók részére szóló érme és okmányok kiadás végett leküldettek; 6) ugyansz a görög kormány által Fiumében kinevezett alconsulnak elismeréséről; 7) a levéltár rendezésére felügyelő bizottság jelenléte a rendezés eredményéről és az eddigi költség rendezési rendszer beszüntetéséről tanácsi véleménynel; 8) a rajziskolára felügyelő bizottság jelentése az 1873/4. iskolai évről; 9) a városi reáltanoda alapját tevő összeg százaléknak feljebb emelése iránti indítvány, bizottsági és tanácsi véleménynel; 10) az 1875-ik évre szóló legeltetési rendszabály megállapítása; 11) a külső legelőkre kivett 15,000 frtból a ref. egyháznak átbocsátandó összeg meghatározása; 12) a helybeli zenede és Géressy Kálmán főiskolai tanár részére adandó tüzi-fa iránti kérvények, tanácsi véleménynel; 13) a számadásokat felülvizsgáló bizottság kérvénye a számadások kimutatásának nyilván tartás végett hozzá juttatásáért tanácsi véleménynel; 14) a városi főkapitány válasza a kapitányi hivatali fogalmazó ügyében tett felszólamlásra; 15) Megyessy Károlyné kegydíjazás iránti folyamodása bizottsági és tanácsi véleménynel; 16) orvosi oklevél kihirdetése; 17) polgárosítás iránti kérvény.

□ A helybeli ügyvéd egylet vasárnap jan. 31-én délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését, melyen az egylet tagjai nem igen nagy számmal jelentek meg. — Első tárgya az alapszabályoknak az egylet feloszlására vonatkozó 19. §-ának módosítása iránt beadott indítvány volt. — Az eredeti szöveg eként szól:

## TÁRCZA.

### Párisi történelmi ábrák.

(5-ik közlemény.)

#### A CONVENT.

I.

A felbőszültlen tomboló forradalmi elemek élethálál harcának, megfékezni nem tudott kicsapongásának, s azoknak az egyéni vad szenvedélyektől ide-ostova irányzott viadalainak, az iszonyatos emlékeztető Convent szolgálatán és magasadván fel ezerszeresen rémitgető mutatványokat előidéző színpadánál: a forradalmi szörnyetegek ezen testületét s gyűlőhelyét Hugó Victor következtleg jellemzi s imigy rajzolja le annak alakzatát s fektelen üzemleit:

„Közledeünk a főorombhoz.

A Conventhez!

A szem megmetevül, ha felbámul e magaslatra. Ily nagyszerű jelenség nem tűnt még fel az emberek látkörén.

A legszedítőbb két magas-ág: a Himalaya és a Convent.

A Convent talán az egész történelem tetőpontja. Míg a Convent élt, — mert az ily gyűlekezetre méltán elmondhatni hogy él, — nem bírták teljesen felfogni.

Az egykorúak figyelmét épen nagysága kerülte ki; inkább megrémültek mint elvakultak tőle. Bizonyos

szent borzalom környezi mindazt, ami nagy. Könnyű megcsudálni a középzszerűséget és a dombokat; hanem ami szerfelett kimagaslak, legyen az egy szellem vagy egy hegy, egy gyűlekezet vagy egy remekmű, — közeiről mindegyik megdöbbsent. Ami szerfelett kimagaslak, tulzottnak látszik. Fejjutni oda mindig fárasszó. Az embernek elful lélekzete, mikor a sziklafalakra kuszak, elcsuszik a meredélyen, megsérül a kiálló érdes szirteken, melyek pedig megannyi szépségek; a taj tékzó patak örvényi közellét jelzi; az ormot felhők takarják; felmászni ép oly borzasztónak tetszik, mint alábukni. Innen van, hogy nagyobb ilyenkor az iszony a csudálatnál. Sajátságos érzés fog el, irtóznak a nagyszerűtől. Látjuk az örvényt, de nem látjuk a feuségest; látjuk a szörnyet, de nem látjuk a csudát. Így itéltek eleinte a Conventről is. A rövidlátók hüvelykmérvővel méregették a Conventet, mely arra volt alkotva, hogy saszsemek bámulják.

Ma már távoli áll tőlünk, s a csendes és tragicus messzeségben a francia forradalom óriási körrajzát mutatja a sötét égen.

II.

Julius 14-ike a felszabadulás; augusztus 10-ke a villámcsapás; szeptember 21-ke az alapkö-lerakás napja. Szeptember 21-kén van a napéjegyen. A suly-egyen. A libra. A mérleg. A köztársaságot, Romme megjegyzése szerint, az egyenlőség és igazság jelképe alatt hirdették ki. Egi jegy tudatta ott fenn, mi történik itt lenn.

A Convent első sáfárja a pépnek. A Conventtel nagyszerű és új lap nyilik a történet könyvében, kezdődik a jövő: jövő akkor, jelen ma már nekünk.

Minden eszmének szüksége van látható hüvelyre; minden elvnek lakhelyre; az egyház: Isten a négy fal

között; minden dogmához templom is kell. Midőn a Convent megalakult, az lón a legelső feladat, hová fogják elhelyezni?

Előbb a lovardában, aztán a Tuileriákban helyezték el. Csináltak neki keretet és diszitményt; nagy, szürke, durván mázolt diszitményt, David esetétől festve; arányosan elterülő padokat; négszegű szőszéket; párhuzamosan futó támoszlopokat; töketormájú oszloptalpakokat, zsinóregyenes gerendákat, egyenszegű czellákat, melyekben tolongott a sokaság s melyeket közkarzatoknak hívtak; római mennyezeteget, görög függönyzetet, s ez egyenes szögek és egyenes vonalok közé beigtatták a Conventet. A megtestesült geometriába bezárták a vihart. A szöszékre szürkén festék a frigiai vörös sapkát. A királpártiak eleinte kinevelték e szürke vörössapkát, e hamisított termet, e papirosszentélyt, e vályog- és deszka-panteont. Mily hamar el fog ez tűnni a föld színéről! Az oszlopok hordódou-gából valának, a boltozat zindelyből, a domborművek köportapaszból, a párkányzat deszkából, a szobrok gipszből; a márvány csak festék, a fal csak vászon, s mégis örökké való az, amit Franciaország e mulékony helyen végzett.

A lovarda termének falai, midőn a Convent ott ülészní kezdett, tele voltak falragaszokkal, melyek a Varennesből visszatérés idején buján sarjaztak Párisban. Egyiken ezt lehetett olvasni: A király visszatér. Botot annak aki megéjlenzi, akasztófát aki bántalmazza. — Egy másikon: „Csőd legyen a kalapot le ne vegyétek. Birá elött halad el.“ — Ismét egy másikon: „A király a nemzetre szegozte fegyverét. Elég soká czéltott, a nemzetem most a sor, hogy lőjön.“ Aztán egy másikon: „A tör-

a felosztást elhatározó közgyűlés az egyület vagyona felett kizárólag csak a jelenleg fennálló debreczeni főiskola jogtanszékei javára intézkedtek. — Minthogy jelenleg a ügyvédi kamara alakulása következtében arra van kilátás, miszerint az ügyvédi kamara működése mellett felesleges az, hogy egyúttal ügyvéd egyület is legyen, — tehát az, szándokoltatik, hogy az ügyvéd egyület vagyona egy része ügyvédsegélyező alapítványként, másrésze nevezetesen a felszerelvények, könyvtár stb. az ügyvéd kamarának adassanak át; ez okon a fentebbi indítvány egyhangulag elfogadtatott, mert aként lehetősé az egyület az időszerinti vagyonát a legokosabb czélra fordítani.

— Olvastatott a nyiregyházi ügyvédeknek az iránti levele, miszerint adja ki ezen egyület a nyiregyházi ügyvédek azon törekvésére helyeslő nyilatkozatát, hogy Nyiregyházán külön ügyvédi kamara állíttassék fel.

A közgyűlés a jelen körülmények közt ezen feleltetett sok oldalú kérdés tárgyalására nem akart belebocsátkozni, annál inkább minthogy a tekintetben ugy a debreczeni, mint a nyiregyházi ügyvédek közvetlenül érdekeit felel; és még az új törvény gyakorlati hordereje egyelőre egyáltalában meg nem mérlegelhető.

— Végül minthogy az egyület kétes jövője miatt ezuttal felesleges eljárás lett volna tisztújítást tartani: az együletnek ez idő szerinti tisztikarát megbízta a közgyűlés, hogy vigye tovább az egyület vezérletét addig, amíg a közgyűlés az egyület állapotja felett határozni fog.

— A kertészeti együletnek vasárnap délután tartott tisztújító közgyűlésén ezuttal nem jelentek meg a tagok olyan nagy számmal, mint máskor rendszeren szoktak.

— A közgyűlésnek legfontosb tárgya volt: az igazgató választmányának, az 1874-ik évi működéséről szóló jelentése; melyben 18 tétel alatt elősoroltatott részletesen: a három szakbizottság, a választmány és a kertészeti személyzet által egész éven át folytatott munkálkodás.

Ebből a főbb mozzanatok s érdekeseb adatok a következőkben állíttatnak össze:

— A kert tábla-földel közül addig 34 tábla egészen, 3 tábla pedig részben van beültetve. Ez évben szőlő iskola is alakíttatott a legkeresettebb fajokból.

— Gyümölcsből, de főleg a dinnyéből 98 fűt 58 kr. vétetett be.

— Tényszínházi virágokból összesen 964 fűt jött be.

— A Walther-féle alapítvány kamatja egy 2 fűt tallér ótási ügyességeért Nagy Gábor 2-ik évi képezdei növekedésének adatott.

— Csemeték eladásából a csomagolási költséggel együtt 1874-ik év tavaszán és őszén összesen 4115 fűt vétetett be. Eladatott pedig alma 2844 drb., körte 2063, cseresznye 495, megye 516, kajszin 869, szilva 571, ősi barack 988, szőlő gyökere 509, stb.; összesen 9103 drb.; diszta 3080 drb., akác 60,521 drb.; ugy hogy gyümölcsfától 2624 fűt, diszfából 692 fűt, akáczból 655 fűt vétetett be. A csemeték eladásból 1874-ben 816 fűttal jött be több, mint 1873-ben; különösen az északkeleti vasutól átfutott vidékre többült a megrendelés.

— Oláh Károly büdi birtokos az együletet ez évben is számos kertészeti szakkönyvvel ajándékozta meg, a miért köszönet szavaztatott neki.

— Az egyület tagjainak száma jelenleg a következő: alapító . . . . . 138  
rendes tag . . . . . 198  
tisztelőtbeli . . . . . 26

Együtt 362

vényt! A törvényt! E falak közt hozott ítéletet a Convent XVI. Lajos felett.

A Tuileriákban, hová a Convent 1793. május 10-kén költözött s melyet nemzeti palotának kereszteltek, az ülésterem elfoglalta az egész helyiséget a Pavillon de l'Horloge (ez időben az ugynevezett Egység pavillonja) s a Pavillon Marsan (akkor a szabadság pavillonja) között. A Flora-pavillont az Egyenlőség pavillonjának nevezték el. A Jean Bullantól alkotott nagy lépcső mentek föl az ülésterembe. A nemzetgyűlés által elfoglalt első emelet alatt az egész palota földszintje egyetlen hosszu teremnek látszott, tele mindenféle csapatokkal, kik a Conventet örökösleg körülvették, gulába rakott fegyvereivel és tábori ágyaival. A nemzetgyűlésnek különben saját külön tisztelőrsége volt, s „Convent gránátosai“-nak hívták.

Egy tricolor-szalag választotta el a palotát, hol a nemzetgyűlés székel, a kerttől, hol a nép hullámozott (Folyt. köv.)

### V e g y e s .

— Kolozsvári ev. ref. főtanoda népesége: Bölcsészek 51, középosztályosok 227, elemi osztályosok 161. Tanulók száma 439. Vallásra nézve: 331. ev. reform; 65 r. kath.; 12 luth.; 2 unitar.; 3 görög-egyesül; 5 ó-bitű; 6 izraelita.

— Belgrádban a skulptúra első jan. 28-kán indítvány terjesztett a gyűlésezési együleti jog megadására, a közoktatás emelése, a rendőrségek a bünvádi ügyekbeni törvénykezéstől elválasztása, a földmívelési viszonyok, a kereskedés és ipar javítása s az adók igazságosabb felosztása iránt. Az indítvány egy bizottsághoz utasíttatott.

— Genfben jan. 25-én ment végbe a compe-

— A pénztár 1874-ik év folytán  
bevett: . . . . . 5991 fűt 36 kr.  
kiadott: . . . . . 5535 . . . . . 84 . . .

átmaradt 1875-ik évre: . . . . . 455 fűt 42 kr.

— Végül a tisztújítás történt meg; s megválasztottak: elnökül Simonffy Imre, alelnökül: Csanádi István, jegyzőül: Szathmáry Sándor, számvevőül: Alibán Mihály, választmányi tagokul: Bácsi László, Buzás Elek, Balogh Imre, Besztercey Károly, Csáki Gergely, Dalmi Károly, Domokos Lajos, Félegyházi Bémámi, Gálósi Gusztáv, Gyúgyei József, Hanke Leo, Harsányi Sándor, Komlóssy Imre, Kovács Ferencz, Pap Ferencz, Kovács János tanár, Márk Pál, Markos Péter, Nemes Kálmán, Ooszerlam Ernő, Racz György, Sárvary Ferencz, Schwarzer Viktor, Tamassy Károly, Telegdi László, Tóth Ferencz tanár, Toth Lajos tanító, Varga Lajos, Wind Frigyes, Laki Lajos. Pótlagok: Lengyel Zsigmond, Medve Kálmán, Miklóssy Mózes, Molnár Lajos, Muraközi Károly, Szabó Soma, dr. Szikszay-Szabó József, Szilágyi Lajos.

— A színház egyület választmányának szombaton délután január 30-án tartott ülésében felolvastattak: a színház igazgató bizottságának az 1873-ik évi színdényről szóló jelentése; továbbá az ahhoz csatolt üzletimérleg, és vagyonmérleg ugyanazon színdényről; végül olvastatott az ugyanazon bizottságtól beterjesztve, az 1874-ik évi jul. 1-től — december 31-ig terjedő időközről a színházi pénztár és vagyon kimutatása; s ezekből végeredményként azt is, hogy a színházi pénztár s ezen vedő állapota 1874-ik évi decz. 31-én 25,000 fűtnél többre ment. — Az igazgató bizottság a bajnok három okát sorolja elő, u. m. 1) azt hogy a „legnagyobb változatossággal előállított játékrendre sem jár a közönség színházba“

— 2) A személyzet havi fizetésének folytonos felszökkenése; 3) a nagyváradi viszony. Ezen viszony 1873-ban 9181 fűt deficiet; 1873-ban 2000 fűtnél több terhet okozott a pénztárnak. — Ily válságos körülmények közt oda utasította a választmány az igazgató bizottságot, bozzá Komlósi Imre, Ármós B. Karap M. és Popper Alajos vál. tagokat együttes tanácskozárra kiküldvén, hogy a színház kezelési ügyét beható tanácskozás alá vévén, készítsen egy javaslatot a színház további kezelése és a pénztári zavar végképeni megszüntetése iránt.

— Színházi szemle. Szombaton, jan. 30-kán, Bacsó Luiza második fellépésével: „Mártha, vagy a richmondi leányvásár“, opera 4 felvonásban Flotowtól. Nancyt, a fenhéjazó meghittet Bacsó Luiza nagyon is szeliden személyesítette; játéknak több rátartiságot s lenézést kellett volna kifejezni; éneklése elég kellemesen ment; legjobban sikerült a 4-dik felvonás elején a Plumkettel folytatott czivódási jelenet. A ladyt Mándokiné, Lyonelt Bogyo hatással énekeltek. Plumkett szerepében Török helyenként élvezhetőleg énekel; hanem e szerepet örömelebb nézi a közönség Philippovistól. Felényinél nagyobb közönség; s legalább még 100 támlásszék elkelte volna, ha kapható lett volna.

Vasárnap, jan. 31-kén: „Lumpaczi vagy bundus“, bécsi bohózat, 3 felvonásban. Az asztalost Eggyűd, a szabót Szabó B. és a csizmadiát Hotváth. Luftbergerné leányait Krecsányi Sarolta s Medgyesiné adták; s általában az egész előadás élénken mulattatta a felényi számú közönséget.

Hétfőn, február 1-én, hét nap alatt másodsor: „Don Carlos“, szomorujáték Schillertől, üres színház előtt adatott; a mit előre lehetett tudni, mert az ilyen darabot kevés néző szereti, főleg hogyha

Fülöpöt Takács és Don Carlost Lenkei személyesíti Lenkei, ha alakját nem látatva játszaná el szerepét, sokkal nagyobb hatást gyakorolna szavallata által.

— A debreczeni ipar- és kereskedelmi bank 1875-iki január havi forgalmi kimutatása.

Bevétel: pénzkészlet 1874-ik decz. 31-kén 6225 fűt 26 kr.; kifizetett váltók 232,433 fűt 25 kr.; kifizetett előlegek 4390 fűt; kifizetett kötvény 300 fűt; kifizetett kamatok 8167 fűt 59 kr.; részletsorsjegy 223 50 kr.; jutalék 32 fűt 62 kr.; kamatozó betétek 21,036 fűt 56 kr.; érczépén eladás 2955 fűt 25 kr.; értékpapír eladás 452 fűt 40 kr.; szelvény eladás 65 fűt; folyószámla 35,501 fűt 62 kr.; előleg bélyeg 40 fűt 60 kr.; 311,823 fűt 65 kr.

Kiadás: tisztíztatás 841 fűt 67 kr.; leszámított váltókra 208,984 fűt 65 kr.; leszámított előlegek 2275 1873-ik évi osztaléka: 6 fűt; kamat 43 fűt 29 kr.; nyomatvány 60 fűt 16 kr.; jótékony adakozás 10 fűt; kamatozó betét 10,923 fűt 02 kr.; érczépénvásárlás 549 fűt 33 kr.; értékpapír 1839 fűt 16 kr.; szelvény 2624 fűt 36 kr.; folyó számla 53,380 kr.; 56 kr.; üzleti költség 606 fűt 87 kr.; előleg bélyeg 40 fűt 60 kr.; pénzkészlet febr. 1-re 29,638 fűt 78 kr.; össz.: 311,823 fűt 65 kr.

— Meghaltak: jan. 28-kán Pflau. Bajdó Ferencz f. Pál 4 napos elgyengülés; Hatvanu. Teglási István 69 é. mellvízkór; jan. 29-én: Vargau. Csáthy Károly f. Zoltán 1 1/2 é. nehézkór; Czeplédu. Szendrei István f. István 6 hetes aszkór; Pflau. Vértési István 67 é. tüdőorvadás; Czeplédu. Büdi Sándor f. Gyula 1 é. tüdővész; jan. 30-kán: Hatvanu. Csicsó Lajos f. Juliánna 8 hónapos agyob; Hatvanu. Kristóf Istváné Kovács Zsuzsánna 50 é. mellrák; Ref. Ápoldába Tóth Bálint 74 é. szívbűvés; jan. 31-kén: Közkórházban Pöcsi András 50 é. tüdőorvadás; czeplédu Balogh Balintné Várad Juhánna 44 é. tüdőorvadás; febr. 1-én: czeplédu Horváth Mihály f. Mária 4 é. hártýatorokgyik.

— Husárok: február 3-tól — 10-ig 20 kr.: hatvanutczáz mindkét székben, péterfián Fart Jánosnál, csapó-utczán Magyar Gábornál, és varga-utczán; 21 kr.: Rác Györgynek, várad-, czeplédu-, sas, és csapó-utczán levő mézszárszékeiben, mindeo többi mézszárszékben 22 kr.

### Fővárosi hírek.

— Budapest, febr. 1. A képviselőház költségvetési vitájában közelebb fog felszólalni Bittó miniszterelnök, valószínűleg Tisza Kálmán után, kinek beszédét szerdára várják. A vita, látszik, még jó sokáig fog tartani.

— A budapesti közjegyzői állomásokra benyújtott folyamodások ügyében a pesti törvényszék tegnap tanácskozott s megállapítá az igazságügyminiszteriumhoz teendő előterjesztését. 93 kérvény felett kellett a törvényszéknek határozni.

— Ma a budgetvitában Lónyay és Barta vettek részt. Lónyay részletesen, hosszasan beszélt, de kik hírlapczikkjeit és legutóbb megjelent művét ismerik, azok előtt újat nem mondott; sőt terveiből sokat elhagyott. Legelőbb egy visszapiantást vetett 1867 — 1870 közti pénzügyminiszteri működésére, azt állítván, hogy ez idő alatt deficit helyett, 20 és fél millióval nevelte a magyar állampénztári készletet, tehát az időszakot a 7 éves rosz gazdálkodásból ki kell venni. És azután keményen róttá meg a kormányt, hogy a tárczák érdekeinek az egyensúlyt feláldozá, hogy a reformkérdéseket elhanyagolá; továbbá az országgyűlést, hogy a budgetet rontá részben az által, hogy a bevételeket leszállítá, részben új vasutvonalokra vonatkozó határozatai által.

### Kereskedelem, ipar és gazdaszat.

— Debreczen, febr. 3. A tegnapi hetivásár csekély volt; az élet ára nem változott. Alsó s felső árak voltak p. mérőnként: buza 4—4 fűt 50 kr.; kétszeres 3 fűt 40—60 kr.; rozs 3 fűt 15—25 kr.; árpa 2 fűt 15—25 kr.; zab 1 fűt 80—90 kr.; tengeri 2 fűt 65—75 kr.; köles 3 fűt 30—50 kr.; köles-kása 6 fűt 50 kr.; 1 zsák burgonya 1 fűt 40 kr.; 1 mázsa szalonna 34, 35 1/2, 37 fűt; háj 38, 39, 40 fűt. — A baromvásár sem volt nagy s az árak a régiék. — A sertés-vásárra sovány sertést csapatosan is jelentékeny mennyiséggel hajtottak, s annak jó kelendősége volt, mivel vidékről és Köbányáról is érkeztek vevők; hizott sertést keveset hajtottak s fontja 29—31 krig keit. — Az idő folyvást erős hideg; az éjjel nagy hó esett. A hőmérő reggel 8 órakor 4 fok hideget mutatott; d. u. 2 órakor a fagypontra állott.

— Budapest, január 30. A hét elején az idő enyhös volt; a napfény, permetező eső és köd váltogatták fel egymást; — utóbb a hőmérő 5 fok hideget mutatott s hótergeteg állott be; a hét vége borult s havazásra mutat. — Az életüzlet folyvást egy állapotban pang; de mivel csekély a kínálat, az árak nem változtak. E héten mintegy 70000 vámmázsa buza kelt el; s a buza ára 4 fűt 62 kr., rozsé 3 fűt 75 kr.; tengeri 2 fűt 90 kr — 3 fűt körül változott; a liszt üzlet csekély, az árak csökkenő irányt tartanak; a gyapju keresett, a sertés felbajtás a szükséglethez képest kevés lévén, az ár 1 krral emelkedett, helyben 32 — 33 kr., kivitelre 33 — 34 kr.; zsir 41 — 42; a szalonna kelendőségére kilátás lévén, ezokon annak ára 36 — 37 fűt szilárdul tartja magát. — A bőr üzlet nagyon csendes, csupán az olyan czikkkek kerestetnek, s melyek a kincstártól vállalt szállítványokhoz szükségeltetnek.

**Országgyűlési tudósítások.**

Képviselőház CCCXXVI ül. jan. 29-én d. e. 10 ó.

Elnökök: Perczel Béla. Kérvények beadása után, Bittó István miniszterelnök; Molnár György képviselőnek az 1873. évi zárszámadások és ugyanazon évre szóló nyugdíjak kimutatásának előterjesztésére vonatkozó interpellációja következtében ezen zárszámadásokat egyúttal a főszámvevőszék által 1873-ra készített 40 darab kimutatását a magyar államot terhelő nyugdíjazásoknak, továbbá ugyanazon nyugdíjazásokra vonatkozó észrevételeit a minisztertanácsnak bemutatja.

Napirend: Az 1875-ik évi államköltegetés általános tárgyalásának folytatása.

Sennyey Pál b. többek közt ezeket mondta: Mindenekelőtt egy kérdésre nézve kell mindenkinek ónmagával tisztába jönni, s ez az: helyes-e azon politika, mely a t. kormány által előterjesztett előirányzatban mintegy kifejezését találja? Komoly, beható és lelkiismeretes megfontolás után e kérdésre nemmel kell magamnak válaszolni. (Élénk helyeslés balfelől.) — Miben mutatkozik a kormány politikájának alapszemléje? A rendszer gyökeres megváltoztatása nélkül, sőt annak feltékeny elkerülése mellett alkalmazott aprólékos takarékoskodás (Ugyvan balfelől.) és az adók felemelésében. (Ugyvan balfelől.) Ez az egész terv, a mely körül öszpontosul (Halljuk!) a t. kormány egész törekvése, ebben merült ki a t. pénzügyminiszternek mindnyájunk által tisztelt méltányolt, hálásan elismert ha-afui buzgalma és hangya szorgalmu igyekezete. És még ez eljárás közben is, az oroszlanész az adófelemelésnek jutott stb. — Szerintem csak három eszköznek kombinált és együttes alkalmazása fog bennünket bajainkból kisegíteni. — Az első: kormányrendszerünknek gyökeres és gyors megváltoztatása (Helyeslés balfelől.) egyszerűsége a költségeknek lehető nagyobb szabású megtakarítások útján való apasztásával. A második: az állam jövedelmeinek fokozása; és itt önként bevallom, hogy némely új adóknak behozatala, vagy a régieknek némi fokozása, természetesen mindig az adóképeseknek kiméletes szemmel tartásával és a nemzetgazdasági érdekeknek nagyobb károsítása nélkül, elkerülhető nem lesz. A harmadik: oly intézkedések, a melyek által a különben is nagy mértékben igénybe vett adóképeségünket emelni és fokozni képesek legyünk. Csak a három tényezőnek tervszerű s együttes kombinációja, az alkalmazásban és eljárásban egyetértő öntudatos, önmérsékelt határozottság, mely kizárja ép úgy az erőszakos rögtönzést, mint a kisszerű habozást; következetes megválasztása a kivételben az idők és módoknak, egy szóval: nagy szabású, tervszerű politika fog bennünket megmenthetni az egyoldalúságtól, és én nem tehetek róla, a t. miniszterum eljárása egyoldalú, mert a főültyt csak az adók emelésére fekteti (Igaz! Ugy van a baloldalon.) stb.

En fennen hirdetem, hogy az alkotmányos népképviselő rendszerén alapuló parlamentális szerkezet szívünk minden buzgalomával fenntartandó. (Élénk helyeslés és tetszés.) Ez uraim, köztünk kérdés tárgyát nem is képezheti és ha mégis megemlíteni szükségesnek és hasznosnak tartom, teszem ezt csupán azért, hogy a világ és az ország előtt a kételynek még árnyéka se támadhaason a felett, hogy e hazában nincs párt, nincs árnyalat, a mely parlamentális rendszeren kívül keresné politikájának érvényesítést, óhajtaná célzatainak elérését. (Élénk tetszés és eljenzés.) — De a következők javítását, változtatását igényelhetnek. Tíz hónapig tartó országgyűlés mellett a kormány feladatát teljesíteni nem képes; lassu és nehézkes eljárásunk mellett az eredmény kielégítő nem lehet; a szakbizottságok rendszerére nézve, melyről sokan azt tartják, hogy absorbealják a parlamentális kormány hatályát, különbözök a nézetek; továbbá meg vagyok győződve, hogy a képviselők számának aránylagos leszállítása (Élénk helyeslés jobbfelől.) a napidíjak rendszerének ha nem is megszüntetése, legalább nagyban való szabályozása és korlátozása (Helyeslés jobbfelől.) emelné parlamentünk tekintélyét, megadná annak munkaképességét; meg vagyok győződve, hogy a választási cyclustak legalább öt évre való kiterjesztése által (Élénk helyeslés jobbfelől.) a parlament nyerne stabilitásba és a közvélemény is, mely támpontja, hogy ugymondjam, többsője a parlamentnek, megállapodottabb, tisztultabb elvek és meggyőződések alapján gyakorolhatná befolyását a képviselőháznak választások útján való alkotására. (Helyeslés jobbfelől.) — Igen nagy sulyt fektetek a főrendiháznak rendezésére is. Igen kívánatosnak tartanám a pártoknak elvi alapokon való alakulását. (Élénk helyeslés.) stb. — Nálunk a tulbajtás következményei mutatkoznak. Államszervizetünknek rögtönös ugrással a nagy és gazdag államok színvonalára emelni kívánván, nagy mennyiségben állítottunk fel miniszterumokat, hivatalokat és bíróságokat. És mindezekben hiányzott a komolyan átgondolt, a tervszerűleg előkészített rendszer. (Igaz! Igaz!) A kivételben a gyorsaságnak meg nem felelt sem a gyakorlatiasság, sem pedig a létező faktorok helyes mérlegelésén alapuló elhatározottság. — Midőn minden létező forrást hasznos beruházásokra kellett volna fordítani, akkor költöttünk nem szükséges luxus-költségekre is. — A parlamentális rendszer követelményei és az országban még nagy gyökerekkel bíró autonómikus tradíciók hatása közt oscillálván, teremtetünk oly törvényhatósági rendszert, mely ma sem az autonomia aspirációinak, sem pedig az igazságszolgáltatás helyes érdekeinek megfelelően nem képes. (Élénk helyeslés.) — Községeink nagy része a bennünk működő közegek elmaradottsága miatt nem

képes betölteni a kört, melyet a törvény számára kijelölt. (Igaz.) — Időelőtt és előkészület nélkül megszüntettük az uzoratorvényeket és elmulasztottuk egyúttal rendezni hitelviszonyainkat és gondoskodni olcsó hitelhez való jutásról (Igaz!) sőt az e téren létező nehézségeket államháztartásunk rendezetlenségével még fokoztuk. — Kereskedelmi és általában materialis törvények hiányában, az e téren különben is gyenge érzelki bíró népünk a szédelgés kizsáknányolásának áldozatául esni engedték.

És mindezek hatása alatt, ha van még ma tekintély és fejelem, ha van, a mit nem tagadok, személyes vagyonszerzés, ezt nem annyira a törvények pontos végrehajtásának, mint népünk ösztönszerű jogérzetének köszönhetjük. (Igaz! Igaz! Hosszas élénk helyeslés. Halljuk! Halljuk!) Ezekkel szemben téves volna a csüggedés és még veszélyesebb a tespedés és semmittevés. Fogjuk fel a fonalat ott, a hol a mulasztások eredete által a bajoknak létoka fekszik, és ha eddig hiányzott is egy tervszerű rendszer, ezt állapítsuk meg mindenk előtt. (Helyeslés.) stb.

Van még egy nem annyira magas, de gyakorlati szempontból ép oly fontos tekintet, mely kormányrendszerünk alkotásánál és rendezésénél tekintetbe veendő (Halljuk!) és ez az: hogy be ke kell vallanunk, hogy nem csak anyagi téren, hanem szellemi erők tekintetében is szegények vagyunk, és hogy ezzel szemben elhibázott politika: szöpoitui, egymástól elkülönítni a hivatalokat. Azokat egyszerűsíteni kell, és a mely területen ugyanazon érdekek és közigazgatási igények öszpontosulnak és öszfolyóznak, azon területen egy hivatal által kell, hogy ellátásukat találják, habár az ezután különböző szakemberek által történik is. (Helyeslés.) — Ezen szempontoknak megfelelőleg szükségesnek tartom az állam közigazgatásának egyszerűsítését minden ágazatában. stb. A központi hatalom állása és hatálya a törvényhatóságok végrehajtási terén is, — természetesen a fenálló törvények és az alkotmányos felelősség keretén belül — szilárdíttassék és erősíttessék. (Helyeslés jobbfelől.) — A módok különbözők lehetnek (Halljuk!) ; előttem a cél bir döntő sulylyal. De ma is kimondom azt, hogy az én véleményem szerint a törvényhatósági tisztviselők kinevezése általnyerne a közigazgatás érdeke. (Ellenmondás balfelől. Élénk helyeslés jobbfelől. Tartós mozgás.) stb. A stabilitás érdekében épen akkor fogunk megfelelni, ha az, a minnek meg kell történie, gyorsan is tervszerűleg történik meg. (Helyeslés.) — Ez elveknek megállapítása vagy elfogadása után körülbelül ily eljárást képzelnek magamnak. (Halljuk! Halljuk!) — Számításba vétetnének az állam azon jövedelmei, melyekre az ország vagyonaának emelése és minden erőnek célszerű felhasználása mellett rendes idők és körülmények közt számíthatunk. Megállapítván e szerint a jövedelmek forrása, mindenekelőtt lejtettének azon fűtetelek, a melyek elváltak kötelezetteket képviselőknek és melyeket meg kell tartanunk, habár idővel célszerű conversio és hitelműveletek által ezek is apaszthatók; és a mi ezenfelül fenmarad, az képezné azon határvonalat, ez képezné azon keretet, melyen innen szükségteinket, költségeinket berendeznők. (Helyeslés.) — E szempontok megállapítása után nem részleteiben, de főbb csoportokra felosztva az előirányzat három évre készítettnek el; az átmenet nehézségeinek és terheinek fedezéséről a gondoskodás s a szükség kimutatattának, és ha ezeknek fedezésére a nemzet áldozatkészége igényeltetnék, meg vagyok győződve, hogy látva maga előtt egy tervet, látván azt, hogy tervszerű eljárás mellett (Élénk helyeslés) a létező aggályok és kételyek megszüntethetők, még mai in-éges viszonyai mellett is kész volna áldozatok hozatalára. (Élénk helyeslés.) Elnökök: néhány percze felfüggeszti az ülést.

(Szünet után) Sennyey Pál báró: Átlérek most szerény előterjesztésem második részére, t. i. az államháztartás jövedelmeinek emelésére, és itt ismétlem azt, hogy szerintem némely új adóknak behozatala, a létezőknek némi fokozása elkerülhető nem lesz. stb. —

Előadás harmadik része, t. i. azon intézkedésekre, melyek adóképeségünk emelésére szükségesek menven át, elmondja: hogy a közadminisztratív és a közigazgatás rendezése nagyban előmozdítja, elősegíti adóképeségünk emelését. (Helyeslés balfelől.) — A bankkérdésre nézve (Halljuk! Halljuk!) azon tekintetben, hogy az mennél előbb célszerűleg megoldandó, ugy látszik, véleményeltérés köztünk nincs. — A vámszövetés iránti törvény revízióját szintén helyesnek és szükségesnek tartom stb. — Részleteket és számokat idézni nem tartozik az általános vita keretébe és ennek következtében avval fejezem be előadásomat, hogy a haza szolgálataának fedezése a budget tárgyalásának mielőbbi befejezését igényelvén, az állami költségvetést a részletes tárgyalás alapjául elfogadom. (Hosszasan tartó élénk eljenzés.)

Irányi Daniel kijelenti, hogy az álláspont melyet ő és előtte szóló elfoglal, oly messze van egymástól, hogy eziránt szóvitába is bocsátkozni felesleges. stb. Somsich Pál: hosszasan beszélt a kormánypolitikája ellen.

Simonyi Ernő: konstatalja, hogy az addig felszóllalt jobb és balpárti képviselők közül egy sem helyeselte a kormány eljárását és programját; de ha senki sincs vele megelégedve, ugy tehát kérdi: ki van megelégedve, s miért szavazák meg mégis a költségvetést meg olyanok is, kik a kormány eljárását helytelenítik. stb. — Szóló beszédét holnap folytatni fogja. — Ülés vége délután 2 órakor.

Képviselőház CCCXXVII. ül. jan. 30-án d. e. 10 ó.

Elnökök: Perczel Béla. Kérvények beadása után, tárgyalás alá vétetett a kérvényi bizottság jelentése. Budapest főváros a bndapest-zimonyi vasut kiépítése tárgyában kérvényez.

A kérvényi bisottság javaslata a következő: „A képviselőház teljes méltánylatával azon nagyfontosságú érdekeknek, melyek a főváros és Zimony között az adott körülmények figyelembevételével létesíthetők közül a legegyszerűbb vasuti összeköttetés mellett szólnak, jelen kérvényt azon felhívással adja ki a közmunka és közlekedési miniszternek, hogy megtévén a szükséges előkészületi intézkedéseket, annak idejében e tárgyban a t. háznak előterjesztést tegyen.”

Zichy József gr. közmunka- és közlekedésügyi miniszter: Az ilyen tárgyalásokat nem ütöm dobra olyan embryoszerű stadiumokban, mint a melyekben most vannak, a melyben a részletekre nézve még alapos felülvizsgálat, alapos utánszámítás szükséges, ez egyszerűen következése azon természetes discretiónak, a melynek következtében ezen tárgyalásoknak mostani stadiumukban való közzététele magamat sem hivatalottnak, sem jogosítottnak nem tartom stb.

A többség nem nyugodott meg a miniszter nyilatkozatában; azonban a választárgyalása a budgetárgyalás befejezése után tüzetik majd napirendre.

Békésmegye kérvényénél, Kondoros, Csákö és Kis-Kondoros puszták községgé alakulása tárgyában, a kérvényi bizottság a kérvényt a belügyminiszterhez kívánja utasíttatni.

Beliczey Rudolf előadja e kérvényt, s elmondja, hogy a e puszták községgé alakítását a belügyminiszter erőszakolta. E kérvény felett ingerült vita folyt, míg végre a ház többsége a kérvényi bizottság véleményét elfogadta.

Napirend az államköltegetés. Simonyi Ernő folytatta tegnapi félbeszakított beszédét, melynek folyamán többiben kikelt a kormány eddigi eljárása ellen. Beszéd végén maga és elvtársai nevében határozati javaslatot nyujt be, melyben különös tekintettel arra, hogy az 1867-ik évben alkotott törvények oly terheket róttak az országra, melyeket elviselni nem képes, — mondja ki a ház, hogy a miniszterium által beterjesztett költségvetés a részletes tárgyalás alapjául nem fogadja el. — Ülés végén Bittó és Csernatonyi közt folyt, nagyon szenvedélyes szóváltás a „Közérdek” című napilap alapítására és annak a kormányhoz való viszonyaira vonatkozólag. — Ülés vége 2 órakor.

**Legujabb.**

— London, febr. 1. A „Times” írja, hogy az alfonsisták és carlisták tárgyalása bocsátkoztak legyverszűnet kötése végett, mely első lépés lenne a békehez, melyre még Don Carlos beleegyezését sem tartják szükségesnek. Belegyezése esetében részére a spanyol infansi jogok élvezete fogna kilátásba helyezettetni.

— New-York, febr. 1. A cubai insurgensek megtámadták Sibarót, a katonaság megadta magát.

— Tafalla, febr. 1. A király és a főhadi-szállás elhagyták ma Tafallát; a hadműveletek Pampelona felmentésére folytattattak; a carlisták meglekédtek Orio ellen a tüzelést, mire a királyi hajók szintén tüzeléssel válaszoltak.

— Mált a, febr. 1. Itt kiűtött a marhavész.

— London, jan. 28. Az angol bank a kamatlábat 3 százalékra szállította le.

**230<sup>dik</sup> ÁRJEGYZÉKE**

az „István” gözmalom készítményeinek.

Névszempont mellett. Árak osztrák értékben, költségmentessé. Debreczenben kötelezettség nélkül.

**Ingyen szákkal:**

A. Asztali durva nagyszemű	15	frt 20 kr.	
„ szinte szinte 50 fontos zacskóval	15	40	
B. szinte apró szemű	15	20	
„ szinte szinte 50 fontos zacskóval	15	40	
C. Dara középszemű	14	40	
„ szinte 50 fontos zacskóval	14	60	
0. Királyliszt	14	80	
1. Langliszt	14	40	
2. Montliszt	13	40	
3. Zsemlyelisztt különös	12	60	
4.	12	20	
5. Fehérkenyerliszt 1-ső rendű	10	60	
6. szinte 2-od rendű	9	20	
7. Barnakenyerliszt 1-ső rendű	7	20	
8. Barnakenyerliszt 2-od rendű	6	40	
9. Lábliszt 1-ső rendű	5	40	
10. Lábliszt 2-od rendű	4	40	
11. Finom-körpe	3	60	
12. Durva-körpe	2	80	
B. I. Rozsliszt 1-ső rendű	—	—	
B. II. Rozsliszt 2-od rendű	—	—	
B. III. Rozsliszt 3-od rendű	—	—	
B. IV. Rozsliszt 4-ed rendű	—	—	
A. K. Árpakán 00.	20	—	
„ szinte 0.	18	—	
„ szinte 1.	14	—	
„ szinte 2.	12	—	
„ szinte 3.	11	—	
A. D. Árpakán 5.	14	—	
A. L. Árpakán 6.	—	—	

netto 150 font  
K. I.—III. számig  
B. IV. V.  
A. K. 00—5. számig  
Árpakán  
A szákok sulytartalmá:  
A. B. C. 8. árákig netto 150 font.  
9. 10.  
11. 12.

Debreczen, 1875. jan. 28.

— A calaisi alagut. Az Angol- és Franciaország közötti tenger alatti alagut tervezete közel van a megvalósuláshoz. A lord-mayor, ki az operaház megnyitására Párisban volt, hosszasan értekezett a francia közmunkaügyi miniszterrel, melynek eredményül tekintendő az, hogy az angol és francia kormányok elvben helybenhagyták az előleges kísérleteket és az építkezést a társulat, mely 25 millió franknyi tőkével rendelkezik a legközelebbi jövőben meg is kezdi, melyt a parlamentek beleegyezésüket megadják. — Az angol parton a St.-Margaret öböl, 4 mérföldnyire kelet felé Dovertól, lesz a kiindulási pont, — francia részén pedig Sangatte és Calais között mintegy középben jelölték ki a másik végpontot. Hawkshaw észleleti nyomán kitűnik, hogy ezen vonalon az alagutat majd mindenütt az alsó homogen mészrétegen lehet keresztülfúrni, mely feljebb fekszik 500-nyival a mindkét parton jelzett szempont felett. A víz legnagyobb mélysége a tervezett vonalra valamivel több 180' nál a jelzett szempont alatt; legmélyebb a víz középen és fo-

kokként sekélyedik a két part felé. Az alagut úgy lesz furva, hogy a felette lévő mészréteg 200' nál sehol vékonyabb ne legyen; ezen mélység, mely elegendő biztosítékot nyújt a víz ellen, nem fogja megnehezíteni a vaspálya idevezetésének lejtős irányát. Kísérletek által bebizonyult, hogy ha a mészrétegek szilárd, a vizet nem szívároga rajta; s több helyen kitűnt, hogy aránylag nagyon kevés feldalatti víz van az egész vonal hosszában. Hawkshaw tényleg is bebizonyította, hogy az alagut furása nem lehetetlen. Brightonban ugyanis egy 5 1/4 mérföld hosszú alagutat fúrt a tengerpart mentében és annak tőszomszédságában. Ezen alagut mindenütt a felső mészrétegen megy keresztül, melynek anyaga nem igen tömör, — egyik végén 12', másiken 20 lábnyira van a szempont alatt. — A munka véghezvitelére Dickenson Brunton gépet talált fel, mely gyakorlati kísérletek után sikeresnek bizonyult. A gép óránként 7'nyi átmérőjű, 1 1/4 yard hosszú üreget képes vájni; s ki van számítva, hogy ha mindegyik oldalon egy-egy gép működik, két év alatt a 7-9'

átmérője alagut meg lesz furva. A gépészek becslése szerint a munka 4 évbe és 1 600.000 livrebe kerül. — De tapasztalt szakírók azt hiszik, hogy ezen időnek és pénznek fele is elég. Az ásás befejezése után 4 évi idő és 4 millió livre teljesen elég a munka befejezésére. — Bécs, január 27. A „N. Fr. Pr.“-nek távirják Párisból: A rendőrfőnök újabb jelenté a vizsgáló bizottmányok, hogy Párisban és a tartományokban bonapartista bizottságok léteznek. Bebizonyítja, hogy a kormányzat különböző ágaihoz tartozó személyiségek, sőt még a hadseregbeliek is, a bonapartista restauratio érdekében propagandát csinálnak. — Nordling a tiszavidéki vasut vezérigazgatója szabadsággal Franciaországba utazott. — A londoni „Athena um“ jelenté: Leland Károlytól közelebb New-Yorkban és Londonban egy nagy érdekű munka fog megjelenni ily címmel: „Fu Sang, vagy Amerika felfedezése kirai budhaista papok által az ötödik században.“

**Reichard és társa**  
*legnagyobb vasbutor gyára,*  
 Bécsben III. Marxergasse 17.  
 sz. ajánlja gyártmányait.  
 Illusztrált árjegyzék bérmentve küldetik.

**Wm. KNAUST**  
 Bécs,  
 Leopoldstadt, Miesbachgasse 15,  
 szemben a cs. k. Au-kerttel.  
**25-szor nyert érmet**  
 Leteszít 1823. Garantia.



Mindenféle tüz- s kerti fecskendő, kerti-szivattyu, Hydrophore vagyis vízvezető, Centrifugal-szivattyu, építési-, kut-, ser- és bor-szivattyuk stb. fűtők, kender-, hór- s kautchuk-töltő vedrek, tüzöri felszerelvények. — Illusztrált árjegyzék postán ingyen. (67)

A valódi  
**WILHELM-féle**  
 köszvény és csúz ellenes  
**Vértisztító-thea.**  
 mint  
**téli gyógymód,**

Egyedül biztosan hatályos vértisztítószert, mintán azt  
**EUROPA**  
 legelső orvosi tekintélyei a legjobb sikerrel használják s ajánlják.

A cs. k. ud. kancellária engedélye Bécs, decz. 7. 1858.

O felsége szabadalma a hamisítás ellen Bécs, márcz. 28. 1871.

**A debreczeni terménycsarnoknak**  
 január 31-re összehívott rendes közgyűlése a miatt, hogy a tagok nem jelentek meg az alapszabályok 8-ik §-sában előírt számmal, — meg nem tartathatván §. alapján **február 14-ére**, vasárnap délelőtti 10 órára újabb **KÖZGYŰLÉS** hirdettetik; mire az egylet t. tagjai ezennel meghivatnak.

**A közgyűlés tárgyai:**

- 1) Választmányi jelentés.
- 2) Számvizsgálók jelentése.
- 3) Az alapszabályok 13-dik § sa szerinti újbóli alakulás.
- 4) Számvizsgálók választása.
- 5) Elnök, alelnök és 18 választmányi tag megválasztása.
- 6) Netaláni indítványok.

**A választmány.**

**BERGHOFFER**  
 a fogfájás ellen  
 Debreczenben kapható dr. Rothschnek V. Emil gyógyszerárban.

Minden esetben egyedül biztos kellemes szer a

**Dr. FÁYKISS**  
**Szepesi kárpát-növény-kivonata.**  
 Egy üveg használati utasítással 75 kr.  
**Szepesi kárpát-növény-cukorkák.**  
 Egy skatulya használati utasítással 35 kr.  
**Szepesi kárpát-növény-thea.**  
 Csomag használati utasítással 25 kr.

**Mell- és tüdő-betegeknek!**

Polgári és katonai orvosok által a legjobb sikerrel használtattak és ajánlottak: köhögés, hurut, rekedtség, köh-hurut (számárhurut), náthaláz (influenza), szűkmellűség, lélegzeti bajok, oldalszurás, kifejtett torok-gyulladás, tüdő-gyulladás és egyéb kimerítő és gyengítő betegesetekben (6-10)

E gyógyszerek valódi minőségben kaphatók magánál a készítőnél dr. Fáykiss József gyógyszerésznél, Temesvárt (Józsefváros), továbbá: Nyiregyháza: Baresay Károly gyógyszerész. — Debreczenben: Dr. Rothschnek Emil gyógyszerész. — Miskolczon: Dr. Csáthy Szabó, Debreczeny Dániel. — S.-A.-Ujhely: Pintér uraknál.

Ezen thea megtisztítja az egész test szervezét: átjárja az egész testet, a testből kiűzi az ott lerakodott kóroanyagot; s hatása tartós.

**Gyökeresen** gyógyítja a köszvényt, csúzt, az idült bajokat, a folyvást genedékes sebeket, a nemi s bőrbajokat, a daganatokat bőrfoltokat, stb.

**Különösen kedvező** a hatása: a máj és vese s aranyeres bajoknál, sárgaságnál, ideg s izom fájdalmaknál, szorulásnál, férfi és női betegségeknél.

A thea-ivása meggyógyítja gyorsan és gyökeresen a görvélyes és mirigy daganatokat; s feloszlató hatása van.

Tömeges elismervények s köszönő levelek erősítik meg a entebiek igazságát; melyek közül itt néhány közöltetik.

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak Neunkirchen Bottuzani Moldvában 25 márcz 1873.

Más által már két ízben hoztattam az ön híres köszvény-ellenes vértisztító theáját, s miután az, az én barátsáimnál igen jó hatást idézett elő, ezuttal egyenesen önöz küldök idezárva 10 forintot, hogy azért 10 csomagot küldjön.

Ludwig Mdyki cs. kir. osztrák-magyar vice-consul Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak stb. Hollenstein. 31, márcz. 1873z

Fogadja ön legben-őbb köszönetemet azért, hogy oly gyorsan elküldötte a vértisztító-theát. — Mindenkitől, a ki az ön theáját használta, meg vagyok bizva, hogy annak előnyös hatásáról önt értesítem. Különösen nálam mutatkozott annak jó hatása. Én már 28 év óta szenvedtem köszvényes bajokban és miután 8 csomag Wilhelm-féle theát elhasználtam, szenvedéseim eltűntek. — Mint-hogy én azon thea használatát folytatni magamra úzve hasznosnak találom, felkérem, az idezárt öszletért 12 csomagot küldjön Tisztelettel vagyok hálaadója Joh. Uterlentner, birtokos Franz Wilhelm gyógyszerész urnak Neunkirchenben. M.-Schönberg, 5. május 1873.

Felkérem önt ismét, hogy két tuczetet küldjön ön az annyira kitűnő Wilhelm-féle köszvényellenes vértisztító-theából — utánvétellel, stb. L. v. Fröhlich nyug. ezredes.

A valódi Wilhelm-féle köszvény- és csúzellenes vértisztító-thea, csak az első nemzetközi Wilhelm köszvény- és csúz ellenes vértisztító-thea gyártmányából Neunkirchenben Bécs mellett, vagy a hírlapokban elősorolt raktáraimban kapható.

**Egy csomag s adagra osztva**, az orvos utasítása szerinti készítve, különféle nyelveken fogalmazott használati utasítással együtt 1 frt bélyeg és csomagolásért külön 10 kr.

A t. cz. közönség kegyelme tekintetéből a valódi Wilhelm-féle köszvény- és csúzellenes vértisztító thea kapható még a következő helyeken: **Debreczenben: Berghofer István**, Szatmár: **Bossin. I. S.-A.-Ujhelyen: Deutsch József** uraknál

Szerkesztő: Kladja: Fegydi László.